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Nagy-Enyelen
A kiadóhivatalban j

hová !
lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wukál János könyvteesMése

hová
az előfizetések és hirdetések 

; bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza. *is,----------Já

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

%
Előfizetési feltételek:

j helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 írt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
I Bélyegdíjért külön 30 kr.

1 Nyilttér sora 15 kr. .
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Előre mindnyájan.
(B.) Majdnem különös tevékenységet, lelkes 

mozgalmat észlelünk mindenfelé. A mezei gazda 
hirtelen változó időjárástól zaklatva, lázas sietség­
ül végzi avatása eredményének betakarítását; a 
vármegyék sűrűn tartják gyűléseiket, hogy meg- 
i,-leljenek az új törvények rendelkezéseinek; a 
szerencsétlen Janszky-ügy itt-ott még összegyűjti 
népgyülésekre a mozgolódó polgártársakat, daczára, 
hoo-y () Felsége oly megnyugtató nyilatkozatot bo­
csátott ki. a minőt csak a mi alkotmányos életünk­
ben lehet megérni; ezeken kivid: az orvosok és 
természettudósok temesvári gyűlése, a pécsi dalár- 
ünnepély, az E. M. K. E. kolozsvári közgyűlése, 
a, brassói iparkiállitás, a kolozsvári állat- és ipar- 
kiállitás s végül szeptember 1-én és 2-án a Buda­
vár visszavételének kétszázadon emlékünnepe bősé­
ges alkalmat nyújt mindenkinek azzal foglalkozni, 
mire szive vágya vonzza és — erszénye engedi.

Nekünk erdélyrészieknek e gyűlések többnyire 
küzdelmeink eredményének jelzései, feltüntetői, 
szükségünk van reá, hogy meglássanak, meghall­
gassanak és segítsenek rajtunk. Mert nagy az 
anyagi szükség, és folyton reá vagyunk szorulva 
az" erkölcsi támogatásra is. Gyöngék, elgyengítet­
tek vagyunk és erősödni akarunk. Most még 
csekély erőt vagyunk képesek önmagunktól kifej­
teni, azért kívánjuk, hogy támogassanak, azért 
keressük a rokonszenves segítséget. Majd, ha mező- 
gazdaságunk terményei, iparunk gyártmányai el­
foglalják a piaczon az őket megillető helyeket; 
majd, ha lehull a hályog müncheni, berlini síb. 
elvakult ellenségeink szeméről s méltányolva lesz 
a történelem hamisítatlan világánál magatartásunk; 
majd, ha nem leszünk kénytelenek az elfajulástól, 
elnemzetietlenedéstől félteni fajunk egyes részeit. 
akkor e kiállítások, e gyűlések valóban csak a 
munkának, a szorgalomnak, a csöndes haladásnak

lesznek képei, feltüntetői, nem pedig a nehéz küz­
delmeknek, a súlyos gyötrődéseknek.

Önkénytelenül kiált fel nem egy: oh, de mi­
kor jön el az a kor?! Válaszunk az, hogy: sok 
tekintetben tőlünk függ azt mielőbb elérni. — A 
történelem bőséges példákat ad reá. Minden moz­
galomnak, mely anyagi és szellemi haladásunkat 
czélozza, általánosnak kell lenni, és e mozga­
lomnak mindaddig kell tartani, a inig a czél 
elérve van s már nem marad más teendő, mint 
a biztosítás és állandósítás fontos munkája. Azt 
látjuk, hogy mi még nem vagyunk az élet küz­
delmeiben valódi athleták; mi csak egyszerű mű­
kedvelők vagyunk, gyönge izmokkal, edzetlen lelki 
erővel, resteskedő hajlamokkal s egy csomó ál­
szégyennel, melyet valódi lelkesedés tüze csak kis 
időre győz le. Beismerjük, hiszen a tények bizo­
nyítják, hogy szívesen hallgatunk a lelkesítő szó­
zatokra, belátjuk az igazat; felnyílik szemünk a 
veszély borzalmai előtt és akkor, az eddiginél 
sokkal nagyobb tömegekben, sokkal hatalmasabb 
tömegekben verődünk össze leküzdeni a bajt. De 
mit ér a részletes csoportosulás, ha nem tömörü­
lünk össze mindnyájan ? mit ér, ha a lelkes buz­
galom csak nehányunk tetteiben mutatkozik, kik 
elég szerencséseknek vallhatják magukat, hogy 
nem hagyatnak el véglegesen küzdelmeikben, ha­
nem a nemzet egy részének figyelme legalább 
követi őket működésükben. — Mondjuk: haladás 
mutatkozik az összetartásban, lelkesedésben, de 
nem oly nagy, nem oly állandó még, a minőnek 
nemzeti czélok elérésére, biztosítására szükséges. 
Pedig ki tudja meddig tartanak még a béke nap­
jai, melyek áldásos hatással vannak a fejlődésre? 
Minden napnak meg van a sürgős teendője s ne­
künk, ha százszoros, ezerszeres erőfeszítéssel nem 
dolgozunk mindnyájan, rövid idő alatt kell végez­
nünk évtizedek hosszú munkáját.

Tömegesen és állandóan pártoljuk tehát az

anyagi és szellemi fejlődés minden eszközét — és 
szintoly tömegesen hassunk oda is, hogy az E. M. 
K. E. tagjainak áldozatkészségével képes legyen 
mielőbb megfelelni hazafias teendőinek.

LEVELEZES.
Székáspreszáka, 1886. aug. 10*

A „Közérdek“ ajtóján szerényen kopogtató vendég 
tartózkodva köszönt be a t. szerkesztőséghez, mert nem 
biztos abban, ha vájjon lesz-e egy picziny hely számára 
is, hol meghúzva magát, mint a nemzet szerény napszá­
mosa, iia nem is elárusítani hozta munkássága gyümöl­
cseit, de talán hozhatott olyant is, melynek megismerése 
nem lesz felesleges.

Engem e soruk írására azon körülmény ösztönzött, 
hogy e félreeső, ugyszólva elrejtett vidékünkről, az itten 
uralkodó viszonyokról, eseményekről nehány vonásban raj­
zot adjak, melynek lelkiismeretes átnézése, beható meg­
vizsgálása talán legyőzve a hideg közönyösséget, helyébe 
a nemes méltánylással párosult közös érdek, „a népneve­
lés mindenek előtt“ fog előtérbe lépni s ki fogja küzdeni 
a czélt, a melyre minden honfinak törni kell: nemzetisé­
günk létének megszilárdítását.

Különböző nyelvű nemzetiségekkel elszigetelt vidé­
künkön szétszórtan több magyar család él, melyek külön­
böző foglalkozást űznek. Van közöttük nehány gazdatiszt, 
hivatalnok, többen jómódú birtokosok, de legtöbben kö­
zöttünk szegények; mindezek daczára a legszebb egyet­
értésben élnek, ügylátszik átértették azt, hogy soha az 
egyetértésre nagyobb szüksége nem volt nemzetünknek, 
mint éppen jelenben.

Nemes megyénk ezen vidéke, vagyis jobban kife­
jezve, a Nagy- és Kisszékás által egy egyenszáru három­
szög alakban foglalt s a harmadik oldalról a Maros által 
szegélyezett területen lakó magyarság leginkább ki volt 
téve a gyászos emlékű 1848/9. évek szomorúan megható 
eseményeinek, — a hol a fény és árny oly megdöbbentő 
színben hagytak nyomot a múlt emlékein.

Hiszen nem is csoda, mert vidékünk a megye végső 
területét képezve, azon időben a szász székekkel volt köz­
vetlen szomszédságban, a honnan az indulatainak fékét

* Múlt számunkból tárgyhalmaz miatt kimaradt. Szerk.

rTARCZÄ.
A ti dalotok.

Miről daloljak, kérdem önmagámtól,
A húr a lanton felhangolva vár,
Keblem bár mindenért oly nagyra lángol 
Alkalmas tárgyat most alig talál.

Mit énekeljek, szóljatok ti nékem,
Hogy légyen dal a kedvetek szerónt: 
Szerelmetöket, mely vezórl az élten,
Vagy szivetekben a nemes erényt.

Erény — beszélik most a nagy világban, 
Ha ól is benned épen semmit ér,
Csak gyönge fegyver, forgatni hiában,
A látszat: ez a legbiztosb vezér.

Nemes kedéllyel, tiszta érzelemmel 
Kevésre mássz, a győzelem rövid,
De nem a bókkal, hízelgő beszéddel 
Igen, ez az, mely mindent biztosit.

Ne nézd az embert, ki s minő a lelke, 
Kegyét keressed mindenek felett, 
öreg, ifjú — ez légyen elfeledve 
S egy czifra szóért bizton megszeret.

Hajlongani oly könnyű mostanában,
Ki nem tnd így, az nem közénk való.
Ne kérd a múltat, hogy volt hajdanában, 
A múltnak képe mindig oly csaló.

Mondják, hogy akkor csak nemesre törtek. 
Költők ábrándja: igaz soh’ se volt,

Az őseinké is csak az önérdek,
A többi mind csak színes lógburok;

8 ha úgy is volt, oh mond, mit tudtak akkor 
Mit elfeledtünk reges-régen mi.
A régi táncz emléke csak egy accord — 
Nevetség volna most is lejteui . . .

Erény: eh mit keres most a világban,
Mit keres a szív, mit a szerelem;
Csak gyönge fegyver, forgatni hiában,
Ha győz, győzelme új bukást terem.

Ne bántsd a belsőt, kívül légy te nyájas, 
Kegyet vadássz s az élet a tied,
Baj és veszély közt bizton igy megállhatsz, 
Feledd a többit: az erényt s szivet!

Nos, itt a dal, tinóktek szól barátok,
Ez tán csak úgy szól, kedvetek szerént, 
Hagytam belőle minden czifraságot —
Igaz érzelmet és nemes erényt.

Pedig érzem, tudnék róluk dalolni 
Való erényről, mely nincs bennetek 
S a szívről is, mely nálatok csak holmi 
Üres malomként szárazon pereg.

Damó István.

Levél a fővárosból.
Budapest, aug. 20.

Tisztelt szerkesztő urak! Bánt a buzgalom s kéz- 
ügyben lévén a kalamns, belemártom a fekete fluidomba...

Hogy is ne? Ismét kiállítás! A történelem lapjait 
felütöttük s lemásoltuk belőle Budavárának hősies vissza­
vételét a törököktől - 200 év után. Szerencsés idők, hogy

emlékünnepet ül miatta az utód! Vájjon a mi korunkból 
mit tart méltónak a dédunoka megjubilálni? . . .

Pedig mi is tehetnénk egy hódítást. Budát ma is 
vissza lehetne hódítani a magyarságnak a derék, becsü­
letes svábok kezéből. Vagyis inkább nyelvétől, mert ott 
ma is otthon erezné magát a müncheni bajor és a ber­
lini porosz. S mégis azt panaszolják, hogy mi elnyomjuk 
itt a németeket. Mi nem nyomjuk őket — isten látja 
szándékunkat, hanem nyomja a gyomrukat a jó mód, 
a melyben nálunk íuladoznak.

Hanem azért a német neveletlenség itt tisztességes 
módon felháborította a kedélyeket s fólős, hogy a legkö­
zelebbi alkalmat nem fogják-e felhasználni hevesebb vórü 
véreink egy kis elleutüntetósre ? Úgy is a tüntetések ko­
rát éljük. Boszorkány-korszak, mikor az emberek egyróaze 
tüntet, a másrósze eltűnik, olykor — Amerikáig!

Visszatérve a történelmi kiállításra, arról csak a leg­
teljesebb elismeréssel szólhatok. Majláth Béla mód felett 
való fáradozása szép sikert aratott s a közönség minden 
nap megtölti a kiállítási műcsarnok pompás termeit. Az 
összegyűjtött anyag gazdagsága, az elrendezés ügyessége, 
a dekoratióban nyilvánuló ízlés — mind, mind megér­
demlik a látogatást, s hiszem, hogy a szentistvánnapi fel- 
rándulók tömegesen fogják felkeresni dicsőségünk jubileu­
mának ez egyik szép képét.

A kánikula véget ért, s ezt mindenütt lehet már 
látni. A nemzeti kaszinó ablakai éjjel világosak, a nagyobb 
vendéglőkben az első czigány-bandák játszanak, a Hangi­
kioszk ismert vendégei közül másokat lehet látni, s főleg, 
a mi erre mutat, az opera csarnokai megnyíltak. A le­
folyt és ismeretes operai-gazdálkodási történetek után ki­
váncsiak vagyunk a jövő színházi évre.

A nemzeti színházat még mindig reperálják. Hogy 
ezt a színházat minden évben meg kell tatarozni! Azt 
hiszem, hogy ínség-munkát végeztet az intendatusa, mert
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vesztett, boszus románság rajokban hömpölygőit alá nem 
a hősök legyőzésére, hanem a védtelen családok erőtelen 
aggjai s női és ártatlan gyermekei megsemmisítésére, kik 
közül csak egyetlen községben, Kisenyeden 145-ön alusz- 
szák jeltelen közös sírjukban, egy kútban, örök álmukat.

De mintha isten megelégelte volna csakugyan nem­
zetünk bünhödését a múlt és jövőben is; mintha enyhí­
teni akarná a múltban vett sebek fájdalmát s pótolni -a 
veszteségeket: adott a nemzetnek honfiakat, kik nemes 
lelkületűkkel átérezve a lét és nem lét kérdését, buzgó 
törekvéssel igyekeznek foganatosítani „a haza minden előtt“ 
eszméjét; mert ime ma ama jeltelen sir felett Kisenyeden 
ott áll a hamvaiból kimagasló phönyx, az állami népiskola, 
nem impozáns külsővel, nem szemkápráztató mezében, ha­
nem nemes egyszerűségében, mely mindég elég aria, hogy 
a nemzeti fejlődési táplálja, a nemzeti érzületet fenntartsa 
és megóvja az idegen elemek befolyásától, — mert el le­
het mondani, hogy ha van vidék Erdély valamely zugá­
ban, mely a felkarolást nemzeti szempontból óhajtaná, azt 
megyénk kisenyedi járásában fekvő részében részben ma­
gyar lakta községei igényelhetik leginkább.

Köszönet tehát azon nemes lelkű férfiaknak, még 
pedig első rendben tanfelügyelőnk ns. Gáspár János kir. 
tanácsos és kisenyedi ref. lelkész Czeglédi Jánosnak, kik 
nem sajnálták az iskola létrehozásában meghozni az ál­
dozatot és fáradságot.

De ezzel még csak a kezdeten állunk, mert habár 
az említett kisenyedi iskola czóljának meg fog felelni ak­
kor, ha az ottan salnyulásnak indult, hajdan virágzó ma­
gyar családok ifjú sarjadékát megmenti a jelen kor és a 
jövő számára, mindazáltal nem elég arra, hogy a szűk 
helyi viszonyok miatt az egész széles terjedelmű vidék 
főfő gyűpontja legyen az összes ifjú tanulóseregre nézve.

És itt egy rövid statisztikai képet adok vidékünk 
magyarságáról számokban; ebből könnyen át lehet tekin­
teni a körülményeket. — Vidékünkön Kiskerók, Oláhbo­
gát, Örmónyszókes, Szókáspreszáka, Veresegyháza és Pó- 
kafalva községekben mintegy 31 magyar család van ösz- 
szesen, számos gyermekekkel megáldva. — Ezen családok 
mindenike érzi szükségét annak, hogy gyermekeit nevelni 
kell; ki kell emelkednie a miveletlen tömegből, ellenben 
a tudatlanság áldozata lesz és elfajul.

Ámde ismereteket szerezni s ezáltal a nemzeti ön­
érzetet felébreszteni, ébrentartani, mely gátat vessen min­
den idegen benyomásnak, tanulásra van szükség, ehhez 
pedig iskola kell.

Fájdalom, az említett kör iskolával — értve magyar 
iskolával — nem rendelkezik. Erre vagyoni képessége 
hiányzik, mert egy ilyen iskola felópitóse sokba kerül és 
e miatt és azon körülmény miatt, hogy jelesebb iskoláink­
tól mind jókora távolságra vagyunk, sok jóravaló gyermek 
a szó szoros értelmében igazán csak a barmok társaságá­
ban nő fel.

Óhajtandó volna tehát, hogy egy másik népiskola, 
még pedig állami népiskola állíttassák fel a vidék egy 
másik központján azért, hogy alkalom adassák a szegényebb 
sorsú növendékeknek is a tanulásra, hiszen az arany is 
porban terem, de ha fel nem keresik, eltemetve ott he­
verhet. — Ilyen alkalmas központunk volna Pókafalva, 
mint a hol egykor különálló virágzó ev. ref. egyház volt, 
ma csak fiok-egyház; mert ha az eszme létesülne, akkor 
hatalmas paizsa emelkednék a nemzeti érzület védelmé­
nek, jótékony melege áradna a fejlődésnek. — És ón azt

lehetetlen, hogy minden évben annyi igazítani való 
legyen azon az új épületen. — A népszínház új dara­
bokkal nyitja meg az évadot. 0 nem reperál épületet, de 
— sajna! — személyzetet sem. Pedig ugyancsak 
ráférne. Énekese, tenorja egyátalában nincs és aligha lesz 
egyhamar. Visszatérünk majd Kápolnaihoz, a kinek érté­
két most érezzük, mikor Nagy István ur akar énekelni 
az 6 kis hangjával, kis termetével és egyáltalán semm1 
színészi képességével. Ha sokáig igy tart, ismét rászóró - 
lünk az — elefántokra.

Egyebekben még mindig augusztus hónapban élünk, 
mikor csak a hadsereg köreiben van élet; folynak a gya­
korlatok. A minap itt a helyőrség nagy lövési gyakorla­
tot tartott óles töltényekkel. Költséges mulatság s annál 
boszantóbb, hogy átkozottul roszul sikerült. Igazán aggo­
dalom fog el a miatt, hogy mi lesz egy komoly háború­
ban, ha igy lövetnek, igy vezényelnek a közös hadsereg 
parancsnokai, mint pl. most M e d v e i ezredes ur.

Teljesen értem, hogy mórt zárták ki a gyakorlatok­
ból a hirlapirókat. Maguk a tisztek elkeseredve beszéltek 
a gyakorlat kudarczairól, s a hivatalos tudósítás mégis 
„elismerésről“ beszólt.

.... Nos, mit Írjak még? Rengeteg sok a Duna- 
parton a görögdinye s a gyümölcs garmadában hever. A 
vizünk most is rósz; az ntczaseprós most is gyalázatos, 
a pinczelakások most is tömve vannak, a köztisztaság most 
is segítségért kiált.

S a kolera már Laibachban van. A milyen jó 
hire van Budapestnek a járványok előtt, még megláto­
gathat. — De hát ez sem lesz újdonság.

László Elek.

hiszem, hogy 31 magyar család érdeke nem elmellőzendő 
akkor, midőn jól látjuk a körülöttünk feltornyosuló s min­
ket elnyeléssel fenyegető hullámokat.

És e helyzetben örvendetes eseménynek tekintjük az 
E. M. K. E. eszméje megvalósítását; reményünket ebben 
helyezzük s részben ettől várhatunk a legtöbbet is, annal 
is inkább, mert a magyar nemzeti fejlődést, tűzte jeligéül 
zászlójára. Ezen egyletnek kell fennállhatási léteiét meg­
teremteni, hogy mint hatalmas jóltevő kiterjeszthesse ál­
dásos működését mindenfelé.

Kis vidékünk is ez eszmétől áthatva s egy jobb jövő 
reményében Szókáspreszáka községe határán fekvő „Poso- 
rita“ nevű erdőben egy csinos kis társas összejövetelt tar­
tott ifj. Dobay Zsigmond és Sipos József kezdeményezése 
következtében, támogatva a vidék magyar családjai által, 
s ha nem is sikerülhetett legjobban a sürgős mezei, il­
letve szorgos gazdasági viszonyok folytán, de a kik te­
hették megjelentek s megtakarított filléreikből áldoztak te­
hetségeik szerint a magyar közm. egylet javára.

A társas összejövetelt múlt hó 25-ón tartottuk meg, 
mindnyájan telve honfiúi lelkesedéssel az ügy iránt. — Az 
idő kedvezően szép volt, csak azt fájlaltuk mindnyájan, 
hogy a kedves társaság jókedve fölé miért sietett úgy a
sötét éj szárnyait kiterjeszteni.

És most gondolom, hogy elég lesz, jusson hely má­
soknak is; máskor, ha szabad lesz, többet.

Péterfy Gyula,
körjegyző.

Alvincz, 1886. aug. 18.
Tekintetes szerkesztőség! Derült 24 óra mindaz, a 

minek rövid történetével sietünk leszámolni. Nem is tör­
ténet; amibe összefoglalhatjuk az egészet, ime kifejezzük 
ezen egyetlen szóban: mulattunk. — Mulattunk azzal az 
igaz őszinteséggel és nyugodt lelkiismerettel, a mi csupán 
azoknak adatott osztályrészül, a kik a munkából is kivet­
ték a maguk részét. Mulattunk azzal a derült kedólylyel, 
a melyhez hasonlót emberfia „ebben a nagy melegben“ 
édeskeveset produkál. - Nem hétköznapi jelenség volt 
azonban, hogy a mulatságnak meg volt a maga hazafias 
tendentiája is. Hisz ha a magyar mulat, a legtöbbször a 
maga kárára teszi, nagyritkán pedig — jótékony ezé Ír a. 
Nem a mi közönségünk dicséretére mondjuk, a tények 
beszélnek helyettünk, hanem nálunk a mulatságnak, le­
gyen az még oly zártkörű is, megvan rendesen a jóté­
kony czóln színezete. Magunknak elég, a mit a szép sze­
mek, (büszkék vagyunk: bőven megáldott az isten!) a jó 
bor s a kitűnő czigányok nyújtanak. A többit — szoktuk 
mondani — azoknak, a kik nem mulathatnak velünk! 
Ezzel az alkalommal a legkomolyabbnak szántuk a jóté­
konyságot. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyletnek. 
Annak, a melyen édes mindnyájunk szeme hazafias lel­
kesedéssel és reménnyel csüng s a melynek jövőjéhez ha­
zánk jó vagy balsorsa van fűzve.

íme az egyik jogczira, hogy a tek. szerkesztőség jó­
indulatára és becses lapjában egy kis helyre számítottunk.

a másik jogezim — mert második is van — a nyil­
vánosság. Hadd tudja meg, a kit érdekel, fáradságos mun­
kával, egyetértő akarattal mit tehet a kicsiny, sa maga 
hatalmával mit nem érhetne el a gazdag, a földi javak­
ban boldog!

Apropos! Nyilvánosság! Itt adjuk meg mindenkinek 
a magáét. — Első sorban a mulatságot rendező bizottság 
népszerű elnökének: mólt. Keudeffy Lajos urnák. A jó­
kedv, az erkölcsi és anyagi eredmény az ő érdeme. Ez 
szép és méltó egyenórték azzal a bizalommal, melylyel 
polgártársai őt elnökké választva, megtisztelték. Ismeretes 
szerénységét e pár szó, holott többnek is volna helye, 
talán nem fogja sérteni. A legkevesebb, a mivel neki tar­
tozunk, ez!

Talán joggal említhettük volna kedves elnökünkkel 
egy sorban egy családot is. A Molnár-családot, a mely a 
maga szeretetreméltóságával már annyit lekötelezett, s a 
mely ez alkalommal is csak öregbítette lekötelezettjei szá­
mát. Mulatságunk az ő portájukon kapott tűzhelyet; szí­
vesen látott vendégek voltunk. Köszönet érte.

a közönség iránt, mely érdem szerint karolta fel 
ügyünket, parányi részben leróni véljük kötelességünket, 
ha ide iktatjuk a szépek nevét, kik mulatságunkat emlő 
kezetessó tették: Molnár Olympia, Binder Jenny, Bara­
nyai Anna, Keserű Róza, Szőcs nővérek, Pálffy Jolán, 
Fischer nővérek, Boór Mari, Ürmössy Ida, Mayer Berta, 
Barabás Ilona stb. kisasszonyok.

E sorok szives közléséért eleve is köszönetét mond 
__________ x+y.

Az enyedi műkedvelő társulat előadásai.
„Egy referens kerestetik 1“ sürgölődött örömében a 

társulat „érdemekben őszülő“ (!) igazgatója, látva a jó ha­
tást, mely a padsorokat sűrűn betöltő közönség zajából 
kivehető volt. Csaknem három óv kellett ahhoz, hogy a 
társulat fölóledjen lethargiájából, melybe egykor a sűrűén 
következő, a tagokat azonban egyszerre szétrobbantó elő­
adások sorozata után esett. Sok biztatás, még több ker- 
lelgetés kellett hozzá, a mig ez megesett; de hát nem 
veszett kárba a fáradozás.

Mindenek előtt ki kellett próbálni a tagokat is, a 
közönséget is. Erre egy kis körestóly adott jó alkalmat 
folyó hó 15-ón. — Egyike voltam az elsőknek, kik a né­
zőteremben megjelentek. Néztem az előfüggönyt, a kon- 
lissákat; — biz’ azokat megviselték a Thalia papjai, kik a 
legtöbbször ingyen szerettek volna elhasználni minden kel­
léket, De nézem: hol van a többi koulissa, a vörös terem ? 
Nincs. — És miért nincs? Arra csak Beczkóy, kolozsvári 
sziházi festő felelhetne meg, ki mindenre kötelezte megát, 
csakhogy pénzt kaphasson, és azután nó azután szép 
képet festett magáról, jellemezve, mennyire lehetett benne 
bízni. — Kérdem Vincze Dániel barátomat: hogy állunk 
a zongorával? „Bizony roszul, szegénynek nincs hangja, 
újat kellene szerezni stb.“ — Ezalatt a terem zsúfolásig 
megtelt, a függöny felgördült s megjelent Vincze Dá- 
nielnó ő nsga, a mi kedves zongoraművésznőnk, egy vi­
ruló szép leánynyal, Bocz Irma kisasszonnyal, hogy a 
„Portiéi néma“ pompás zenéjét előadják a mi végelgyen­
gülésbe jutott zongoránkon. A kik virtouzok szakmájuk­
ban, azoknak minden sikerül. Süni taps volt a köszönet. 
Nagy János énekelt ezután Grün J. zongorakiséretó- 
ben szép népdalokat s azután vártunk, vártunk, de hiába 
vártunk. Nagy malhenr történt. A „t r i o“-nak elveszett 
egy kútalapja. Még a színpad alatt is keresték. lsem ke­
rült elő s igy — annál hamarább láthattuk az „Egy szel­
lemdús hölgy“-et, Bérezik Á. eleven vigjátókát, melyben 
B o d o 1 a Zsigmondué ő nsga és Grail Erzsi k. a. bril­
líroztuk, mindketten igyekezvén kedvét tölteni J a u c s ó 
urnák, kit örömmel látunk társulatunk tagjai sorában. — 
Előadás után vidám táncz, fesztelen mulatság következett, 
melynek jóizüsóge még el sem múlt, már is felujult a 1. 
hó 20-án rendezett valóságos 42-ik előadással.

Hiába volt csúf idő, hiába szakadt az eső, a színház 
telve lett. Szereplők és közönség jó kedvben voltak. Volt 
módjuk benne. — Minő volt az „Elkényeztetett nő“, t. i. 
Grail Erzsi k. a.! azt már úgy hiszem Váró Ferencz ta­
nár ur is — kinek e pompás kis magyarosított drámai 
jelenetet köszönhetjük — bevallhatja, hogy hatásosabban 
aligha lehetett volna előadni. — Alak, kifejezés, előadás 
mind olyan volt, hogy jeles routinirt színésznőnek is ki­
váló becsületére vált volna. Taps, éljenzés, buquetek fe­
jezték ki a közönség elismerését. Valóban sajnáljuk, hogy 
a kisasszony nem állandó lakosa városunknak.

Rövid szünet után kezdődött „Port a szemébe“ elő­
adása, dr. Bocz József kitűnő fordításában. A régi gárda 
legjobb tagjait tapssal, éljenzéssel fogadta a közönség. — 
Mily pompás Malingear orvos volt Vájná Károly, mily fi­
nom, élénk előadással játszott Krismauicsnó-ürail Eleo­
nora ő nsga, milyen derék egy „ezukorgváros“, azaz „nyu­
galomba vonult ezukrászt“ személyesített dr. Bocz, azt 
már látni kellett! Összjátókuk igazán kitűnő volt. Cou- 
stance-t, Ratinois nejét Török Zelrna k. a. adta s el kell 
ismernünk, hogy méltán hezitálta fel Fridrik fiának (Pou- 
grácz Géza) hozományát a kedves Emmelinóvel (Ludvigh 
Olga) együtt. Róbert fakereskedőnek (Csekme Ferencz) 
100.000 frankos bőkezűsége igazán meghatott. — Óriási 
tetszést keltett „a 7 vagy 8 láb magas“ vadásznak (Kiss 
Károly) imposans megjelenése, — s azt már csakugyan 
be kell vallani, hogy olyan csinos szobaleányok, mint Bocz 
Irma és László Kornélia, olyan életrevaló szakácsnő, mint 
Török Leona, olyan rettenetes kárpitos, mint Farkas Sán­
dor, olyan franczia ügynök, mint Orbán Géza és olyan 
nyalka inas, mint Bocz Elek: nem található a földkerek­
ségén másutt, csak a — mi kis színpadi világunkban.

Előadás után persze táncz. — Kérdjük, mindig igy 
lesz-e? Igenis kérem, a közönségnek mindig lesznek bou- 
quetjai és tapsai, s a mi kedves műkedvelőinknek folyto­
nos marad élénk, jó kedvük! — ügy hisszük, mindez 
jól ki fogja egymást egészíteni; nemde? — Adieu!

TANÜGY.
Értesítés a kolozsvári keresk. akadémia felől.

1. Cz él ja. az intézetnek: Tudományos és 
szakszerű kiképzése azon ifjaknak, kik a kereskedés, for­
galom, közgazdaság vagy iparvállalatok terén, valamint az 
állami hivatalok azon ágainál óhajtanak alkalmazást nyerui, 
melyre ezen intézetet végzett ifjakat az 1883. évi, tiszt­
viselők miuősitósóről szóló I. t.-cz. illetékeseknek nyilvánítja.

2. Az intézet szervezete: a) E kereskedelmi 
akadémia áll 3 éves tanfolyamból, melynek bevégzése után 
az ifjak érettségi vizsgálatot tesznek. Az érettségi vizsgá­
latot letett ifjak katonai kötelezettsógök kitöltésénél az egy 
éves önkéntességre vannak jogosítva.

b) Azok részére, kik magukat a keleti kereskede- 
delemre is ki akarják képezni, a jövő 1886/7-ik tanév­
től kezdve 4-ik évi, de nem kötelező, tanfolyam is nyit- 
tatik. A 4-ik évfolyamot is végzett kitűnő növendékeknek 
Romániában kereskedői van consuláris állásokon leendő 
elhelyezéséről a m. kormány gondoskodik.

c) Olyan ifjak részére, kik valamely gimnázium vagy 
reáliskolánál érettségi vizsgálatot tettek, vagy kellő elő­
tanulmány mellett hosszabb idő óta gyakorlati téren mű­
ködnek, a kereskedelmi szakismeretek elsajátithatására egy 
éves kereskedelmi szaktanfolyam nyittatik.
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a tanfolyamra

0ly növendékek vétetnek fel, kik a giinu., reál- vagy pol- 
1T.[ri iskola négy alsó osztályát végezték. A folyó tanévi 
^Íratások szeptember 1—5, az egy éves szaktanfolyamra 
augusztus 28-tól szeptember 1-ig eszközöltetnek.

5, Tandíj egy évre negyven forint, melynek fele 
szeptemberben, fele februárban fizetendő; továbbá évi 2 
fvt ifjúsági könyvtárdíj. Az új tanulók 4 frt beiratási dijt 
is fizetnek.

Az egy éves szaktanfolyam hallgatók nyolczvan frt 
tandijt fizetnek, mely szintén két részletben fizetendő.

Bővebb értesítést nyújtó évi értesítővel készséggel 
szolgál az igazgatóság.

Kolozsvárt, 1886. augusztus hó 15-én.
Kiss Sándor,

igazgató tanár.

Pályázati hirdetmény.
Van szerencsém a t. érdeklődő közönséget értesíteni, 

ji0ory a június hó 20-án kiadott vinezellórkópezdei „pá­
lyázati hirdetményt“ ezennel érvényen kívül helyezem s 
a nagymit. földmivelósi minisztérium augusztus hó 2-án 
39118. sz. rendelete alapján tudatom, miszerint a nagy- 
euyedi viuezeilérképezdén az 1886. október 1 -én kezdődő 
tanfolyamra a következő ösztöndijakra nyittatik pályázat:

1. Az államkincstár által rendszeresített 2 teljes ellá­
tással egybekötött ösztöndíj.

2. Erdélyi gazdasági egylet részéről kitűzött 2 tel­
jes ellátással egybekötött ösztöndíj.

3. Nagyenyed városa által kitűzött 3 —100 forintos 
ösztöndíj, mely az államkincstár által kiegészíttetvén, az 
azt elnyerendők szintén teljes ellátásban részesiilendnek.

4. Az államkincstár által kitűzött 9 félfizetóses ösz­
töndíj (egy ösztöndíj 70 frt), melyet ha az elnyerők 70 
írttal pótolnak, az intézetben teljes ellátást nyerhetnek. 
Beulakást, ágyat és ágyneműt azonban mindannyian in­
gyen nyernek.

Felvételi kellékek:
1. Tizenhat évet betöltött életkort igazoló keresztlevél.
2. Erős, egészséges, munkátbiró testalkat és véd- 

himlőveli beoltásról tanúskodó orvosi bizonyítvány.
3. Legalább 4 elemi osztály sikeres végzését iga­

zoló iskolai bizonyítvány.
4. Születési hely. elöljárói által kiállított erkölcsi 

bizonyítvány.
5. Szülők vagy gyámok beleegyezése, illetve ama 

kötelező nyilatkozata, melynél fogva a felvett növendék az 
intézetet 3 óv eltelte előtt csak az intézet felügyelő bi­
zottsága és az igazgatósága beleegyezésével hagyhatja el.

6. Jelzett bizonyítványokkal felszerelt folyamodvá­
nyok legkésőbb szeptember hó 10-ig a nagyenyedi rn. kir. 
vinczellérkópezde igazgatóságához intózendók, honuét fel, 
vagy esetleg fel nem vételükről rövid idő alatt órlesittel- 
ni fognak.

7. Az ösztöudijak kiosztásánál a kópezdében már 
több évet töltött jómagaviseletü növendékek, katonai kö­
telezettségnek eleget tett, vagy attól mentek, magasabb 
képzettségieknek s végül kádármesterséget tanulóknak 
előny adatik.

A vinczellerképezdének tulajdonképeni czélja és fel­
adata a kis szőlőbirtokosok fiainak tanítása és nevelése 
volna, mely üdvös czél azonban sajnos eddigeló még nem 
éretett el, a mennyiben épen a kiknek leginkább szüksé­
gük volna reá, a kis szőlőbirtokosok fiai legritkábban lép­
nek ezen intézetekbe. Miután ón ezen haladásukra gátló- 
lag ható sajnos körülmény okát nagyrészt a kópeztetós 
hosszú idejében vélem feltalálhatni, azért is czólszerünek 
láttam az enyedi képezde tantervét akónt szervezni, hogy 
a szaktantárgyakat, illetve a gyümölcstermelést, szőlőmi- 
velést és borászatot bárki is egy tanév lefolyása alatt 
hallgathatja. Ennélfogva az intézetbe úgynevezett rendkí­
vüli tanulók is vétetnek fel, kik a tanórakon, gyakorlati 
okmutatások és munkákban, mint a rendes tanulók részt 
venni kötelesek, bizonyítványt azonban csak az intézet 
körében töltött időről és kifejtett szorgalmukról nyernek.

A rendkívüli tanulók lakás, élelmezés és egyéb szük­
ségleteikről maguk tartoznak gondoskodni, hely esetén az 
intézetben ingyen lakást, ellátást pedig az intézeti ólel- 
mezőnól havi 14 írtért nyerhetnek. — A közérdek szem­
pontjából a tek. lapszerkesztő urak ezen pályázat közzé­

tételére kéretnek.
A m. kir. vinczellérkópezde igazgatóságától.

Nagyenyeden, 1886. augusztus 13-án

Meghívás.
Az Erdély részi Magyar Köz művelődé sí

Egyesület folyó hó 29-én délelőtt 10 órakor tartja első 
rendes közgyűlését Kolozsvárt a városi redout nagyterme 
ben. E közgyűlésre, valamint a folyó hó 28-an tartandó 
előórtekezletre az örökös tagok képviselőit, az alapító es 
rendes tagokat — a mennyiben esedékes kötelezettsego - 
nek alapszabályszerüleg eleget tettek ezennel tiszte e 

meghívjuk. Tárgysorozat:
a) Elnöki megnyitói b) kandidáló bizottság kikül­

dése; c) a tisztikar és igazgató választmány jelentése es 
indítványai; d) az évi költségvetés megállapitasara es a

megelőző évi zárszámadásra vonatkozó számvizsgáló jelen­
tésének meghallgatása, elfogadása és a felmentvény meg­
adása, esetleg megtagadása; e) határozat hozatal a vidéki 
választmányok jelentései fölött; f) az egyesület tisztvise­
lőinek s a két tagból álló számvizsgáló bizottságnak meg­
választása; g) egyesek önálló indítványai, melyek az igaz­
gató választmányhoz a közgyűlés előtt legalább 8 nappal 
irásbau beuyujtandók; b) az ügykezelési szabályok meg­
állapítása s az alapszabályok megváltoztatása, módosítása, 
esetleg az egylet feloszlása fölötti határozathozatal; i) a 
jegyzőkönyv hitelesítésére három tagnak a kiküldése.

Kelt Kolozsvárt, az igazgató választmány 1886. aug. 
hó 12 ki üléséből.
Sándor József, Gróf Betlen Gábor,

titkár. elnök.
Program m.

A közgyűlési ünnepély az itt következő részletes 
programra szerint foly le:

Augusztus 28.
Délelőtt 10 órakor az igazgató választmány a város­

házán utolsó ülését tartja. Ez ülésre az alapítók, mint 
virilis választmányi tagok mindnyájan hivatalosak.

Délután 4 órakor közgyűlési előértekezlet a városház 
nagytermében.

Délután 4 óra 40 perczkor a szamosvölgyi vasút­
vonalán érkezők fogadása.

Délután 5 óra 56 perczkor a Brassó felől érkező 
vendégek fogadása.

Este 7!/s órakor színházi díszelőadás a nyári szín­
házban.

Este 10 órakor találkozás ismerkedésre Nagy Gá­
bor és Lőrinc zi József vendéglőiben.

Augusztus 29.
Reggel 6 óra 56 perczkor a Budapest felől érkező 

vendégek fogadása.
Délelőtt 10 órakor közgyűlés a városi redoutban.
Délután 2 órakor társas ebéd a lövöldében.
Délután 5 órakor népünnepély a sétatéren s foly­

tatásul este 8 órakor tánczvigalom a lövöldében, mendkettő 
rendezve a nőegylet által.

Különösen felhívjuk a tagtársak figyelmét az e köz­
gyűlési napokban rendezendő erdélyi" eszi ipar- 
kiállításra és erdélyi gazdasági egylet á 11 a t k i á 1- 
1 i t á s á r a, valamint a város nevezetességeire, 
melyek megtekintése a közti órákban történhetik, alólirt 
bizottság — állandóan ülésezik a városház nagytermében — 
kalauzolása mellett.

A közgyűlés idejében lesz a jelzett kiállításokon 
kívül Kolozsvárt az országos vásár s a mozgalmas tanodái 
élet kezdete. — Ennek következtében alólirt bizottság 
ismételten kéri a tagtársakat, hogy haladéktalanul tudas­
sák: a) gondoskodjunk-ó szállásról? b) tartassék-e fenn 
teríték-jegy a közebédre? e) tartassék-e fenn szinházi jegy 
a díszelőadásra? d) pontosan közlendő végül a lakhely s 
a vasút állomás, melytől a kedvezményes jegy kell. — A 
jelentkezések határidejét, mely korábbá augusztus 15 ere 
volt kitűzve, kiterjesztjük folyó hó 20 ig.

Váradi Albert, Gyarmathy Miklós,
az ünneprendezö bizottság az imneprendező bizottság

jegyzője. elnöke.

CSARNOK.

A. másnap.
— üti naplómból. — (Folytatás)

Az étteremben terített asztal várt már ránk s da­
czára a nagy gondoknak, helyet foglaltunk annál.

E reggelizóst leirom, mert jó adatot szolgáltat a né­
metek finom Ízlésének és ételeik minőségének a meg­
ítélésére.

a terített asztal közepén egy nagy kávés kancsó 
állott megtöltve, mely, hogy sokat se mondjak, legalább 
négy liter folyadékot megbirt. Mellette egy negyed litres 
csészében forralttój párolgott, mely illatával megtöltötte az 
egész szoba légét. Távolabb egy lapos tányéron félkilónyi 
sárgaszinü vaj guggolt, s még távolabb valami ünnep­
szombati zsemlék szedték ránczba sárgás homlokukat. E 
zsemlékről megjegyzendő, hogy bizonyosan a háziasszony 
felakarván frissiteni és puhítani őket, oly ropogósokká 
váltak, hogy mikor megkísértettük feltörni, a belőlök ki­
szikrázó darabok majd hogy ki nem verték a szemünket, 
az asztalt pedig egészen teletöltöttek. Közbiztonsági szem­
pontból abban állapodtunk meg tehát, hogy mikor vala­
melyikünk egy ily veszélyes zsemlét feltör: a többi illő 
távolságban fogja tartani magát, nehogy véletlenül valami 
szerencsétlenség történjék. Sőt az egyik német azt a szi­
gorú indítványt tette, hogy vagy a zsemlével kell kimenni 
a szobából és ott künn feltörni, vagy pedig a társaság 
vonuljon félre egy szegletbe az asztaltól, mig a feltörés 
megtörténik, mert máskép nincs biztosítva e zsemlékkel 
szemben az élet, miután mindenikkel egy-egy szikladarabot 
lehetne felvettetni. Első rémületünkben még tán ezt az 
indítványt is törvényerőre emeltük volna, de a zsemle sok 
volt s a terített asztaltól annyiszor felkelni 1 — Oh! ez 
szörnyűség!

Azonban, mielőtt e veszélyes zsemléket feltörtük volna,

a nagy kávés kancsó járt kózről-kézre, pedig ez is oly nehéz 
volt, hogy majd megszakadtunk emelésében.

Miután ennek rubinvörös tartalmából töltöttünk egy- 
pgy jó findzsával: vettük a tejet, melyből már csak egy 
gyüszünyit csepegtettünk a teménteleu kávéhoz és még 
ez a kicsi is úgy elvette a színét, hogy az auyámkószitette 
kávéból egy gyüszünyi váltig jobb szint ad egy félfertá- 
1 jós pohár bivaltejoek.

Az igy elkészített halovány kávét aztán szürcsölget­
tük vajjal bemázolt zsemlével, nagyon ügyelvén arra, hogy 
minden kortyintás után egyet harapjunk is, mert hisz' 
ennek ez a sorja.

Ha a findzsák tartalma fogyott: a nagy kancsóból s 
kis csészéből tüstént fejeltünk s e téren buzgóságunk oly 
nagy volt, hogy addig tapodtat sem mozdultunk az asz­
taltól, mig a nagy kancsó tartalmát az utolsó cseppig ki 
nem sajtoltuk. — A tejes csésze jó adag maradékát egy 
studens hajtotta fel egyetlen szuszra, azzal indokolván 
ezen eljárását, hogy ő nem hagyja ott, mert pénze ára.
Még tán azt a kis darab vajat is megette volna, a mi 
elhagyatottságában még mindig ott guggolt a tányér pe- 
remjén, de nem volt hozzá ropogós zsemle, a nélkül pedig 
a német sem eszi meg, bár imádja a vajat. Ezzel aztán 
biztosak lehettünk a felől, hogy mikor ő szolgálósága szedi 
össze az asztalt és szemlét tart az ételmaradékok felett: 
nem nevez „nagybecsű“-eknek s nem átkozza ki azt a 
kicsit is, a mit ettünk, gyomrunkból. Mert haj! mi tűrés- 
tagadás, igy szoktak tenni nemcsak a magyar, hanem a 
német szolgálók is, ha asztalszedéskor nem kapnak va­
lami „táldisz“-t ízelítőül.

Azonban a vígjáték után következett a szomorú : a 
jóllakás után fizetni és menni is kellett!

De nem! nem nevezem minden tekintetben szomo­
rúnak, mert bála legyen annak a csókolnivaló, drága, jó 
vendéglősnek, nem sarczolt meg erősen.

Elkészítette a számlát és arról- a vendéglői zseb- 
metszésekhez képest olyan mérsékelt árakat olvasott le, 
hogy e pillanat óta százszor többre becsülöm a német 
vendéglősöket, mint pl. a cseheket, kik közül egy a bo- 
denbacki állomás vendéglőse, az őszön egy borjusülttel 
2 frt 50 krig húzott be s hozzá móg az ízletes étket sem 
tudtam megenni, pedig a szemeim szikrákat hánytak olyan 
ehes voltam. — Mikor a drága jó sültet vitte el előlem, 
melyből szakállamra mondom, csak három falás hiányzott 
s az is a padlón volt elterülve : megakartam mondani neki, 
már most fizessen maga nekem 2 frt 10 krt, a miért a 
tulajdonjogot megsértette, keserves sültemet még a fiezetós 
után is birtokába vette . . . Oh, de a fájdalom, a tudat­
lanság lekötve tartotta nyelvemet! E megrázó jelenet óta 
a badenbachi vendéglőst és ízetlen konyháját mórtföldnyire 
kerülöm s kérem, hogy ugyanazt cselekedje minden arra 
járó más lelkes állat is, mert nem szeretném, ha vala­
melyik embertársam az ón kellemes helyzetembe jusson. 
Különben a winkeli vendéglős ur lojalitását is e helyen 
dicsérem meg, szemébe nem mertem volna mondani is­
tenért, mert fellelkesülvén, még a számlát felcsapta volna, 
a mit ón egy bodenbachi esehnek sem tűrnék el szótlanul 
többet, hát még egy alázatos winkeli németnek!?

Na, de fizettünk „baares Geld“, a mi studen- 
seknél nagy ritkaság szokott lenni.

Ezt úgy látszik, hogy házigazdánk is igen jól tudta, 
mert ugyancsak hajlongott nómetmódra-. mikor a pénzt 
markába tettük s „istenhozzád“-ol mondottunk neki.

Annyi áldást raktunk rá egyhamarjában, hogy bi­
zonyosan még unokájának is jutni fog belőle, különösen, 
ha az újabb kamatlábak szerint kezeli.

És már itt kezdődik tulajdonképen a szomorú.
Az érzékeny búcsú után neki indultunk a szitáló 

időnek, mely tetőtől talpig oly szomorú volt, mint a sze­
gény bajorok szerencsétlen királyuk ravatalánál, az apró 
esőcseppekbe egy kis ójszaki szól is belefujt s az időjá­
rás úgy megcsappant, hogy a hőmérő csak 10-et muta­
tott. Vékony kabátainkat önkónytelenül is testünkhöz szo­
rítottuk s rugtattunk az állomás felé, hogy a vonatról 
nehogy lekéssünk és a hűvös időben nehogy megfázzunk.

De mit mondok? Hisz' a Rajnamentón a vonatról 
le sem lehet késni, mert ott nem úgy van, mint a bér­
ezés Erdélyben, hol, ha az ember orra elől elmegy a 
vonat, várhat aztán végtelen időkig, mig ismét jő egy 
más, a melyik felvegye; ott, ha a vonat eifűtyölt, megy 
az ember a gőzhajóhoz, ha ez is kereket oldott, mire 
visszatér az állomáshoz, már megint ott áll egy vonat, 
hogy felvegye. A legroszabb eset az, mikor egy vagy 
legfeljebb másfél órát kell várakozni s a német még ezért 
is úgy dühöng, hogy a földnek nehéz tartani. Pedig mi 
e várakozás a mi földünkön való várakozással szemben ! 
Az ilyen rendesen beül egy közeli csapszókbe s ott a 
várakozás alatt oly rohamosan kezdi oltogatni dühét, hogy 
mikor az állomásnál újólag megjelenik, utitársai a szeme- 
járásáról megmondják: „na ez lekésett!“ Szokássá is vált 
a Rajnamentón a rószegembert csak e szavakkal jelölni: 
„na, ez lekésett!“

Mi azonban, parolámra mondom, nem késtünk le, 
sőt móg „lekésett“ embert se láttunk.

Pontban nyoloz órakor ott állottunk a kicsiny állo­
más előtt, hová a vonat két perez alatt meg is érkezett.



Jegyet, a mint magától érthető, a negyedik osztályra 
váltottunk s igy azon tettük meg Wiesbadenig az utat, 
mely kerek ötfertály óráig tartott.

Minek is utazzék az ember második vagy harmadik 
osztályon, mikor a negyediken is épen oda megy, a hová 
azon, sőt még előbb beérkezik az állomásra testvéreinél, a 
mennyiben a lokomativhoz sokkal közelebb van akasztva! 
A kocsirendező urak ezt bizonyosan azért teszik, hogy a 
negyedik osztály utasai, ha ülést nem. legalább kellő 
mennyiségű köszónfiistöt élvezzenek, de hát nem naíy 
nyereség ez is? nem a negyedik osztály előnyét mutatja-ó 
a többiek felett?!

Mi is azért ültünk ide, hogy élvezzünk s mondha­
tom, hogy derekasan is kijutott belőle!

Tsein ugyan a kőszénfüstből, mert oz, ha az egyik 
ablakon bejő, a másikon ki is megyen, hanem valami 
sajátságos bűzből, melynek vagy három darab zsidó volt 
kiapadhatlan forrása, s mely Ível szemben a szellőztetés 
semmit sem használt.

(Folyt, kin-.)

VEGYES HÍREK.
— Ö Felsége születésnapját alattvalói igaz sze­

retettel ünnepeltük meg. 17-ikéu a város szépen ki volt 
világítva, különösen a városháza igen jól nézeti ki 0 Fel­
ségét ábrázoló transparentjóvel és zászlóival. — A tűzoltó 
zenekar fáklyavilágnál bejárta a piaczot és a kir. tanácsos 
alispán urnák háza elölt serenadot adott, mit az alispán 
ur lelkes szavakkal köszönt meg. 18 án délelőtt a megyei 
tisztikar, számos állami tisztviselő nevében 1’ ö r ö k I>er- 
talan főjegyző fejezte ki Ő felsege iránti hódolatát a kir. 
tanácsos alispán ur előtt, s azonkívül számos egyházi és 
világi testület tette ezt. Azután testületileg vettek részt 
a r. kath., ev. ref. és ev. luth. templomokban. A honvéd 
tisztikar banquettel ünnepelte meg a napot.

— Szent István ünnepén, mint mindég, nagy kö­
zönség gyűlt össze a róni. kalli. egyházban, hol megje­
lent a megyei tisztikar, az áll. hivatalok tagjai s a nagy­
számú honvéd tisztikar. A szent beszédet tiszt. Iviss ui 
tartotta, ezután fényes mise következett. — Mikor lesz 
már Szt. István általános nemzeti ünnep? mihelyt a fe­
lekezetek önszántukból elhatározzák. — Régi ünnepe ez 
a magyarnak, miért, vonógatóznak némely egyházi és pol­
gári testületek mégis most is attól, hogy ezredéves állami 
fennállásunk napját méltóan, együttesen megünnepeljük.

— A nagyenyedi műkedvelő társulat a régeb­
ben fennállott vegyes dalkart újra akarja szervezni s en­
nek vezetésére Varga József ónektanárt sikerült megnyer­
nie. Azon készségből, mellyel a már eddig felkért tagok 
a részvételre ajánlkoztak, remélni lehet, hogy a még mu­
tatkozó hézagok hamar betelnek s ezen külön szakosztály 
is mielőbb megkezdheti örvendetes tevékenységét.

— A pesti jelzálog hitelbank Kolozsvárt fiókot 
szándékszik nyitni s tekintettel az anyaországétól némileg 
eltérő viszonyokra, a hitel megszavazásánál az érd. gaz­
dasági egylet, 5 tagjának is befolyást fog biztcsitni. az 
érd. gazdasági egylet örömmel karolta fel az ügyet s a 
még fennálló nehézségek elenyósztetósóre készséggel köz­
reműködik.

— A nagyenyedi augusztusi országos vásár az 
idén is csak gyengén sikerült. A marhavásáron, mely kü­
lönben elég látogatott volt, hiányoztak a nagykereskedők 
s ezért az adás-vevés nagyon szűk körben mozgott. — A 
kereskedők és iparosok is gyenge üzletről panaszkodnak.

— Gyümölcstermelőknek. A nemesebb fajú gyü­
mölcsök érésideje elérkezvén, a nagyenyedi gyümölcsó- 
szeti egylet megint megkezdi a jelesebb fajok kiváloga­
tására irányuló ízleléseit s már azon kellemes helyzetben 
van, hogy egy újdonságot, a Zeyk József gombási kerté­
szetéből származó Jules Guyot nevű szépen fejlett körtét 
Ungerpek Miklós kirakatában közszemlére kitehette.

— A „Gondüző“ szépirodalmi heti lapban öröm­
mel üdvözöljük Tolnai Lajost, ki „Eladó birtokok“ ez. 
regényének folytatásában, ha néha talán tulólénk, vagy 
tnlkómor színekkel is, de magyar életet fest, oly alakokkal, 
minőket nem egy vidéken láthatunk. — Abonyi Lajos 
„Utolsó kuruczvilága“ érdekes történeti regény, érdekfe- 
szito rajzokkal; úgyszintén Margitay Dezső „Második 
leány “-a is. —- Egy fordított regény „A kenyér árusnő“ 
zárja be a fűzetet, Montepin Xavértól, természetesen egy 
rettenetes bűntény képezi alapját, de oly érdekesen van 
írva, hogy folyton élénkségben tartja a figyelmet. — E 
lapnak van egy „Ház és tűzhely" ez. rovata, mely hasz­
nos dolgokra tanít, a „vegyesekben" pedig sok mulatságost 
hord össze. — „Talányok" nélkül talán egy lap sem volna 
eléggé olvasott, s igy a „Gondűző" ebben is a közönség 
egy részének tölti kedvét. — Ára negyedévre 1 írt 50 kr. 
Egész évre 6 írt. — Igen ajánljuk pártolását.

— München és Kassa. A jó kassaiakat nagyon 
felboszantotta az a német otrombaság, mellyel a müncheni 
városatyák Budapest meghívását visszautasították. Akadt 
végre egy társaság, melynek eredeti ötlete támadt, hogyan 
kell a müncheni uraknak megfelelni. Megvásárolták a 
„Nem illik" egy német kiadású példányát s azt elküldöt-

ték Münchenbe a következő levél kíséretében: „München 
királyi székváros lek. képviseletének! A hírlapokból érte­
sültünk hogy a tek. képviselő testület Budapest főváro­
sunk meghívását a Buda visszavételének kétszáz esztendős 
emlékünnepén való részvételre, az illendőség minden tör­
vénye ellenére, nyersen és durván visszautasította. Enné! 
fogva a tekint, képviselő testületnek — hogy jövőben az 
efféle német baklövések elkeríthessenek — szolga atot vé­
lünk tenni, midőn a mellékelt könyvecskét különös figyel­
mükbe ajánljuk, miután láttuk, hogy a czivilizáltságával 
hetvenkedő német nemzetnek ilyen könyvre még mindig 
nagy szüksége van. — Mi alulírottak pedig, kiknek őseik 
jobbadán Németországból és Ausztriából vándoroltak be 
ide, nagyon boldognak érezzük magunkat s büszkék, na­
gyon büszkék vagyunk rá, hogy a szép Magyarországot 
nevezhetjük hazánknak. Kassa, 1886. aug. 16. (Követke­
zik 40 aláírás.)“ - A könyvecskébe egy verses ajánlatot 
is Írtak be, melynek legcsipősebb a következő két sora.

„A kinek, mint önöknek, oly mocskos szája vau,
Ez a könyv ahoz igy szól: „Nem illik" ez fiam.“

— Nyilvános nyugtázás. Az Alviuczen aug. hó 
15-én tartott mulatság bevétele volt összesen 71 írt l kr, 
kiadás 48 frt 76 kr, igy a tiszla jövedelem 37 írt 25 kr. 
Ennek fele a meghívó értelmében a rendező egylet: az 
alviuczi „dal- és zenuegylet" pénztárát illeti, felerószóvel 
pedig az említett egylet gyarapítani fogja azon összeget, 
a mely Ível az E. M. K. E. alapitó tagjai sorába szándé­
kozik lépni. — Felülfizettek: Székely Árpád 50 kr, Ken- 
deű'y Lajos 1 forint. Szőcs Pál, Bardocz Károly, Bardocz 
Samu, Izrael S., Nagy László, Kiss Károly, Barabás Sá­
muel, Gidauezki Albert 40-40 kr. Hídvégi Károly 60 kr. 
Izrael Adolf 40 ki. Nussbaum Adolf 40 kr. Keleti Lajos 
60 kr. Nussbaum Heurik 10 kr. Bardocz Ödön 20 kr. 
Butyka Endre 40 kr. Gondol Dáuieluó 60 kr. ltj. Kovács 
Károly né 1 írt. Tóth Vineze 20 kr. Koller Sándor 20 kr. 
Baranyai László 1 írt. Buda Elek 10 kr. Pál ff y János 20 
kr. Reindl Endlich 10 kr. Ürmössy Ferencz 80 kr. Balta 
Bertalan 40 kr. Káluay József 20 kr. János János, Biró 
Szilárd, Nussbaum József, Szőcs Károly, id. Kovács Ká­
roly, Leisler Mihály, Andrási József 20—20 kr. N. N. 
60 kr. Molnár Sándor 40 kr. Apáthy Miklós 40 kr. Lá­
zár Elemér 2 frt. Balogh József né 40 kr. A fentebbie­
ket nyilvánosan nyugtázzuk. Alviuczen, 1886. aug. 19. 
Kendeffy Lajos, r. biz. eluök. Szőcs Pál és Mol­
nár Sándor, r. biz. tagok.

Hirdetmény.
Köztudomásra hozatik, hogy a tövisi korcs­

ma regálénak ogcsz évi ital mer esi joga, az 1S8 í , 

év január 1-től három évre, zárt ajánlattétel mellet. 
Tövis község irodájában 1886-ik év augusztus 
31-én (lélelőtt 11 órakor bérbe adatik.

Kikiáltási ár 8650 frt 88 kr és a korcsma- 
jogosultakat terhelő kir. adó és járulekainak bérlu 
általi hordozása. — Ajánlattevő köteles 865 frt 
bánatpénz csatolása mellett zárt ajánlatában kije­
lenteni, hogy az árverési feltételeket ismeri és 
elfogadja.

A zárt ájánlatok ügyvéd Müller Mihály kezé­
hez 1886. év augusztus 31-ig Nagyenye d e n. 
utóbbi napon pedig Tövis község irodájában 
nyújthatók he augusztus 31-ik napjának délelőtti 
11 óráig.

A részletes feltételek Tövis község irodájában 
és alólirt meghatalmazottnál Nagyenyeden a hiva­
talos órákban megtekinthetők.

Müller Mihály, 
tövist korcsmajogosultak meghatalmazottja.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Andel J.-féle
tij felfedezett

tengertuli por
pusztít poloskát, bolhát, svábot, molyt, oroszbogárt, 
legyet, hangyát, pinczebogárt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem természet fölötti gyorsasággal 
és biztossággal, — oly formán, hogy a létező rovarköltésből 
még csak nyoma sem marad annak. \ alódi minőségben és olcsó 
áron kapható:

Prága

Andel J.-féle gyógyfűkereskedésben
„a fekete kutyához“ Iluss-utcza 13. 

gy Nagy-Enyeden ifj. WINKLER JÁNOS ur vegyes- 
kereskedésében. "Hl 9—12_

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu közmunka és közlekedési magyar kir. minisztérium lolyó évi aug. 

hó 18-án 25112. sz. alatt kelt magas rendeletével a következő munkálatokat és pedig:
1. A Gyulafehérvár-abrudbányai törvényhatósági posta és hadászati ut 25—26 km. 

közti szakaszán Preszáka községben szabadon átfolyó patak fölé egy hid építését és azzal kap­
csolatos utfeltöltést 1629 frt 41 kr.

2. A Gyulafehérvár-alvincz-szászvárosi hadászati utón Alvincz község határán:
a) A vasúti alóljáró melletti Sebes kiöntésén építendő 30.o méter hosszú, fahíd 

építését 4391 frt 81 kr.
b) Alvincz község előtt lévő 3.7 m. nyílású hid újból építését 747 frt 24 kr.
c) Alvincz községben a malomcsatorna felett elhelyezett 5 m. nyílású hid újból 

építését 1040 frt 57 kr.
3. A Gyulafehérvár-abrudánya-topánfalvi hadászati utón a 75—76 km. szakaszon levő 

Abrudului nevű hid újra építését 4287 frt 93 kr költségösszeggel engedélyezte.
Ezen munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából ezennel zárt ajánlati verseny- 

tárgyalás hirdettetik.
E zárt ajánlati versenytárgyalás a fenn elősorolt L, 2., 3. pontozatok szerint elkülö­

nítve folyó 1886. évi szeptember hó 4-én délelőtt 9, 10 és II órakor fog az alsófehérmegyei 
m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében megtartatni.

Felhivatnak versenyezni óhajtók, hogy a fenn elősorolt munkálatoknak végrehajtására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó és a részletes feltételekben előirt 5%-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat és pedig 1., 2. és 3. pontozatok szerint külön-külön a 
kitűzött órákig a nevezett hivatalhoz annyival inkább adják be, mivel a később beérkezett 
írásbeli ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek, költségvetések, általános 
és részletes feltételek a nevezett kir. építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként 
megtekinthetők.

Az alsófehérmegyei kir, államépitészeti hivatalból
Nagyenyeden, 1886. augusztus hó 21-én.

35. szám.
------------

< Szerkesztői 
Nagy-Eryj

A KIADÓHÍV
hová

lap szellemi r< 
j közlemények k

Kiadóliiv
Wokál János lány

hova
az előfizetések éj 

bérmentesen kj
i Kéziratok nem ad

let.
•far*-----------

Nemi

Hazánk mag 
ban polgári iinmj 
rát a régi Erdély 
várt. — Ide secj 
hazafiak Erdély 
Duna- és Tiszán] 
zásra, hogy az 
végleg megállítsa 
lődési munkát a 
mentén útba ind

Az az finnel 
termei és utczái 
részek magyarsál 
ébredéssel továbl 
Pusztulásunk elsl 
és oly szembeötl] 
felé és minden irj 
is szemet hunyni 
szefont karokkal I 
gunk ellen elköl 
volna. — Eljött 
valahára Magyi 
zött komolyan ki 
már-inár fejünk! 
gyorsan sorakoz] 
hoz lássunk.

Legyen háj 
létele felett hiv< 
akkor sem, mikc 
kai édes keveset! 
pontjait Erdélyi)! 
dekeire nem sof 
kik a fenyegető, 
műk minket is 
meghozatalára

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

A néma 
Kicsal a I 
Szellővel] 
ügy elbj

Mit szűk] 
Magányt 
S feledi] 
Gondola]

Nem áb| 
A vágy 
Egy máj 
Hol a s|

A ti
— Vemet] 

thaniel az inasa] 
Várjon egy kiss] 

Czimjegyzj 
benne.

— Rendeli 
Vemet La 
— Emlék! 

amerikainak oda 
emlékező tehetsj 

— Dehog] 
idepillantani.

.


